

热点专题

卢武铉之死

卢武铉自杀与陈水扁诈死

平民总统也是靠不住的

景凯旋

韩国前总统卢武铉在接受司法调查期间,于昨日突然跳崖自杀,使得韩国和国际社会大为震惊。作为中国人,反思卢武铉的个人悲剧,对于我们今天的民主法制进程也许能起到一些启示作用。卢武铉于2002年当选为韩国第十六届总统,也是韩国民主转型后由民选产生的第三任总统,更重要的是,他以“平民政治家”的当选改写了韩国的现代政治史。

当初卢武铉跻身政坛,其最吸引人的特点便是“与腐败无缘”。在刚当选总统后的新闻发布会上,他一再强调身为公职者的清廉:“至今请托文化依旧盛行,不过日后一旦发现了非法请托,我一定要让他身败名裂。”当选后他确实处处以平民总统示人,就连指责他执政“无能”的反对派,都不否认其“清廉”。然而在自杀前,卢武铉却是继全斗焕、卢泰愚之后第三位接受司法调查的离任总统,其受贿总额度,目前所知虽然在千万美元以下,远低于前面两位,但毕竟是令韩国民众无法容忍的贪腐行为。

韩国离任总统似乎都摆脱不了贪腐指控的困扰,而这些又都与企业行贿有关。这种情形与韩国的政治文化有关,尽管韩国已经民主转型,但当年军人专制政体的遗存犹在,须知韩国正是在朴正熙时代实现了经济起飞,而国家权力与大企业的结合,恰是韩国经济起飞的原因之一。因此,在社会转型后,如何从制度上抑制由此而产生的裙带之风、金钱政治、政商勾结、黑箱操作,便成为韩国政治生活中一个待解决的问题。从这一现象中,我们也能看到东亚的血缘传统在政治生态中的作用,所有涉腐的总统,都有自己的夫人子女参与其中,似乎一涉及到亲人的利益,总统的责任感和道德感就崩溃了。

林达的《总统是靠不住的》一书,从常识的角度谈到面对权力的诱惑时,总统也是靠不住的。因此一个健全的社会,首先就是对权力的制约和监督。今天,这道理虽然已经越来越成为公众的常识,但在面对具体的情形时,我们仍然习惯从个人好恶的角度去看问题。比如,卢武铉自杀后,便有专家主要从韩国政治斗争的角度去解读,而忽略了制度设计的问题。

人死为大,对于卢武铉的去世,人们都会抱有同情,甚至与海峡对岸那个陈水扁相比,尽管二者有其相似之处,都是受夫人子女牵累,出事后也都将责任全部推给妻子,但卢武铉毕竟能说出“无颜面对国民,让大家失望我感到很抱歉”的话,并最终以一死了之,而陈水扁却只会一味耍赖,恬不知耻。相形之下,我倒觉得卢更有男人的血性和耻感,但愿这不是两国文化心理之别,而只是个人的道德水准使然。

然而,我认为仍然不能因卢武铉出身寒微,作风亲民,就觉得应当对其行为加以辩护,他的教训告诉人们,平民总统也是靠不住的,甚至由于出身寒微,其亲属对金钱或许具有更加贪婪之心,更应有制度的约束。

(作者为南京大学教授 著名时评作者)



□快报特约记者
唐湘龙 台北报道

韩国总统卢武铉自杀。跳崖自杀,知耻近乎勇。卢武铉的死,够得上他的政治高度。接下来,台湾地区的人都在问:陈水扁会跟进吗?

别误会。我不鼓励自杀。我重视生命。但是,死生契阔,死有轻如鸿毛,有重如泰山,政治人物如何在死生之中,凸显社会价值,这是超越个别生死的事情。卢武铉的死,凸显了一些正面的社会价值。一、贪污是政治大罪。二、知耻是次高的道德。

政治发展有它的内在逻辑。什么阶段会出现什么特质的政治领导人,八九不离十。撇开贪渎的情节先不谈,卢武铉之于韩国,与陈水扁之于台湾地区,在政治发展的阶段性上非常合拍。两个人都是二战之后出生。穷苦背景。法律专长。反对运动起家。诉求清廉。操作民粹。几乎在相同的时间点,分别成为韩国与中国台湾地区的最高领导人。在中国台湾和韩国两地,话题性十足。因为,台湾地区和韩国在经济崛起过程,一直有瑜亮心结。连领导人的领导能力与领导风格,也透过媒体的相互观察,成为廉价的政治八卦。

不过,再丰富的八卦素材,也比不上卢武铉和陈水扁卸任后分别爆出的贪渎情节。因为他是最高领导人,一旦涉案,牵连之广,简直就像端午节粽子,一拉就是一大串。卢陈两人的涉案情节,也几乎像是相互抄袭的考卷,连错的地方都一样。简单讲,都先从亲戚开始。然后,是配偶,直系血亲。几乎全家卷入。年初,卢武铉

涉贪的情节传出,韩国媒体就不断以台湾的“扁案”当参考坐标,让韩国民众更容易想象案情。不过,坦白说,这种比较过于简化,简化到对卢武铉极不公平。因为,一、贪污的金额真是小巫见大巫。有如小行星之于太阳,不成比例。二、陈水扁以及他的家人在涉案、索贿的过程中,更赤裸,更大胆,更敢于公器私用,视体制如无物。最重要的,三、“犯后态度”有天壤之别。卢武铉的案子虽然还在调查当中,而且,据信,他本人很可能在近日遭到检方声请羁押,但至少,从案发之后,卢武铉一路表现出来的羞愧、自责,无颜见江东父老,让曾经被他领导五年的韩国民众,至少得到了一点点情感上的修补。这在台湾地区,真是太奢侈了。

说了大家或许不信,觉得我是事后诸葛,我在个把月前,就预测卢武铉可能自杀。这是从卢武铉的“犯后态度”以及韩国民族的激烈性格去推断。卢武铉日前在自己的博客上头向人民告白,要大家放弃他,说自己已经丧失了谈论自由、民主、进步的资格。这些话,如果会从陈水扁口中吐出一二,我相信,台湾地区民众对陈水扁这一家的仇恨感,会冲淡许多。但是,这真是缘木求鱼,陈水扁和他的家人,不但在法律诉讼上采取狡赖态度,对一家人所拥有巨大财富,辩称合法,更积极从政治矛盾里,反复操作岛内的蓝绿统独情结当护身符。陈水扁政治格调之低,如果我是卢武铉,光是被拿来和陈水扁相比,就构成自杀的充分



与卢武铉低头道歉相比,陈水扁在被捕时仍很嚣张

理由。

过去几年,我一直意在言外地谈论“犯后态度”问题。这很重要,因为法律虽然希望可以吓阻犯罪,但更希望从犯罪者身上,看到良好的犯后态度,这表示一个社会透过法律高悬的价值,有得到最终的尊重。其实,古往今来,高级政治人物在东窗事发后,以自杀明志或谢罪的案例并不少见,例如几年前德国的副总理莫勒曼,也是面临司法搜索的前一天,和朋友一起去跳伞,最后一个跳下的他,刻意脱去伞包,让自己以自由落体摔成肉饼。这些人犯了贪渎的大罪,但却选择用激烈的寻死动作向人间告别。

卢武铉事前没有透露寻死之心,但死意甚坚。相反的,陈水扁一路哭爹喊娘、寻死寻活,三次绝食,最后都在自己偷吃东西的闹剧里结束。这样的领导人,贪污已经够让人民沮丧,犯后的态度,更是丢尽台湾人的脸。

不要以为陈水扁头一回诈死。陈水扁从政之路,一路上,不是放话自杀,就是宣称被暗杀。二十多年前当选市长,最后一夜,请助手用担架抬他出来,宣称被国民党籍对手下毒,至今仍是地方笑谈。之后,他的妻子吴淑珍遭拼装车撞残,他也宣称妻子是代他受祸,国民党真正想撞死的是他。再来,就是2004年“选举”前一晚所爆发的“3·19”枪击案,宣称遭到杀手枪击没死,却逆转胜选。卢武铉死了。就像他的遗书写的:“生和死不都是自然的一个现象?”贪得更多、更脏的陈水扁会怎样?会自杀吗?不会的。多虑了。

农民之子→律师→从政→国家或地区最高领导人→卸任后贪污案爆发

卢武铉自杀谢罪

农民出身高中学历

卢武铉出生在韩国一个偏僻小村落的农民家庭里。由于家境特别贫寒,卢武铉的求学之路极为艰辛。

读到初中三年级时,家中已一贫如洗,再也无力供他升学了,卢武铉只得休学回家。为了获得奖学金以便继续升学,他报考了釜山商业高中。釜山商业高中成了卢武铉的最后学历,也使他成了韩国历任总统中学历最低的一位。

十年自学终成律师

高中毕业后的卢武铉曾应聘到一家鱼网公司打工,但一个半月后因不满微薄的薪水辞职,并于1966年回到家乡。

卢武铉在山坡上亲手盖了一间小茅屋,一边四处打工一边埋头自学,备战司法考试。功夫不负有心人,经过10年艰辛自学,卢武铉终于在自己的而立之年通过了韩国司法考试。翌年即1977年,卢武铉任大田市地方法院法官,并于1978年正式成为专业律师。

踏入政坛当选总统

1988年,卢武铉顺利当选为韩国第13届国会议员。

2002年12月,韩国举行了进入新世纪以来的首次总统选举。经过激烈角逐,卢武铉最终成功当选为韩国第16届总统。

卸任后卷入腐败案

卢武铉在任总统期间没有出现污点,但在卸任后却被牵连进受贿丑闻。去年12月,韩国制鞋企业泰光实业公司老板朴渊次因涉嫌逃税和行贿被捕,随后拖出多名韩国高官受贿案,卢武铉是其中之一,不过是他的秘书和家人。4月7日,卢武铉通过自己的网站“人活着的世界”发表道歉书,承认担任总统期间,家人收受贿赂。当时,卢武铉承认妻子权良淑2007年收受朴渊次100万美元。卢武铉的侄女婿延哲浩也承认从朴渊次处收受500万美元。

韩国检方针对卢武铉调查是否亲自向朴渊次要求提供600万美元,以及得知这些金钱交易的时间等进行调查,目前尚无结论。此外,2005年至2007年7月,郑相文先后6次挪用总统特殊活动费共12.5亿韩元。韩国检方还计划调查卢武铉是否参与。

据《中国日报》

陈水扁泼皮耍赖

陈水扁出生在台湾省台南县官田乡西庄村一个世代贫困的农民家庭。父亲陈松根是佃农与长工,母亲李慎为不识字的家庭妇女,陈在家中四个孩子中排行老大。

在陈水扁成长过程中,家庭经济状况一直不好。据陈回忆,小时候,家中的米钱、菜钱,小孩上学的注册费都是向亲友借支、告贷而来。直到大学三年级时,陈才用自己从法学院获得的一万二千元全额奖学金给家中买了一部黑白电视机。据陈妻吴淑珍回忆说,就是由于陈家家境太差,作为医生世家的吴父最初一直不同意这桩婚事。

1969年底,台湾举行“第一届中央民代”增补选举,受已故前民进党主席黄信介竞选演讲的影响,陈水扁决定弃商学法。次年8月,陈水扁以全系最高分被录取入台湾大

学法律系司法组。大学三年级时,陈以全台第一名的成绩通过律师资格考试,成为当时最年轻的律师。1974年6月,陈水扁以第一名成绩自台大法律系毕业。

1975年2月,陈与中学时的校友、同乡吴淑珍结婚。

1979年的美丽岛事件是陈水扁踏入政坛的契机,他成为美丽岛事件被告律师团的一员,负责为主犯之一的黄信介辩护,从此开始参与政治。

1994年,台北市长首次直选,陈水扁成功当选。

2000-2008年,陈水扁担任台湾地区最高领导人,并犯下了一桩桩腐败大案。这些案件在其卸任后逐一曝光,其贪污腐败的金额远非卢武铉可比,但面对事实,陈和其家人以极其丑陋的方式百般抵赖,令人不齿。

宗和

唐湘龙

台湾资深新闻人。曾任《中时晚报》副总主笔、香港《凤凰周刊》等专栏作家。现任台湾一知名媒体特约专任主笔。

